

西澳大学交流小结

2017-11-27 13:53:13

2017年2月至6月我们一行4人在澳大利亚西澳大学度过了一个学期的交流生活，虽然时间真的很短，但感触却很深，也了解了很多不同的东西。这篇交流小结主要是关于珀斯的生活经验，给即将要去的学弟学妹提供一些经验，也包括了一些自己对这小半年生活的感触和总结。

房租：

我们一行人初来珀斯时是住的旅馆和民宿。差点的在市中心的旅馆的价格是在50澳元左右一天。我们租住的民宿是一幢二层独栋的房子，一层是厨房和沙发床，二层是大小两个房间，供初来珀斯的我们4个人生活了8天，价格差不多是在1350澳元左右。虽然房子是很漂亮，住得也很舒心，但可惜后面几天已经有别人预定了，所以也没办法在这套房子长期居住。在这样暂时安定下来后，我们4人开始了找房子之旅，尝试了各种方法，后来发现中介其实是比较不靠谱的一种方式，因为我们在珀斯只住4个月，而一般房子都不允许只租4个月。如果不想住学校宿舍，比较靠谱的方法有这么几种，第一种是去民宿网站上看房子，看中了符合要求的直接去和房东商谈，这种方法我们本来想尝试可是最后就不了了之了，但应该是有希望的。第二种是去西澳大学官方上提供的租房网上找房子，这里面的房间往往是西澳大学的教授的房子有空闲或者西澳大学的学生在寻求合租，因此价格也比较便宜，只是有时候距离会比较远。第三种就是进那些华人的租房群，在学期初往往会有房子出租的信息。第一种房子一般装修比较好，所以价格会稍微贵一点，第二种和第三种的价格一般在每间每周170-210澳元左右。由于迟迟无法找到合适的房子，最后每个人都各自寻找自己的住宿，其他三个同学住进了宿舍，我在学校北面10分钟路程的地方找了个华人房东出租的房间。整套房子与之前我们住的民宿的结构一样，除了装修稍差。房东说他租下这么一套房子要650澳元每周，整套房子的房价差不多是这样。再算上每周水电网费，每周单间的房租的总价在240澳元左右。总体来说这个房租算偏贵，不过因为地理位置，装修和房间大小都还算可以，倒也没觉得太吃亏，毕竟比起住学校宿舍是自由度高一点便宜些。

食物：

由于我不算什么吃货，所以对食物这块也不太了解。日常食物基本就是在中餐店和日料店搞定。中餐店的价格一般都很良心，在hampden street和broadway这两条路上有两家日料店和两家中餐店，中餐店的价格很良心，一家差不多是在4.5刀左右，另一家是在6刀左右，在常年9澳元的珀斯已经算是很良心了。由于自己不怎么做菜，所以对饭菜的价格的了解差不多也只限于此了。Broadway上的那个IGA（澳洲几个大超市之一）基本能够满足需求，有的时候打折比跑大老远去的几个大超市还会便宜不少。市中心的话饭店普遍偏贵，价格差不多在11澳元以上，所以吃的也不多，而且珀斯的料理也不算很好吃，也没什么好说的。PS：Timtam真好吃。

外出：

交通方面，一般来说会去的地方就那么几个。先说说交通费，首先得买张交通卡，当然不买临时付费也是可以的，交通卡费5刀还是10刀忘了，反正就是这种价，然后再去studentconnect上绑定下（貌似如果换绑原先卡上的钱会转过来，不知道是不是除了啥问题就是了），就可以享受学生价了。有了学生价基本就可以为所欲为哪都可以去了。一般可能会去的地方一个是西面的海滩以及fremantle，去那边么基本就是为了玩，不过西澳也没啥好玩的，fremantle主要也就是可以搭船去rottenes island看quokka（一种短尾袋鼠）。市中心也是平时可能会去的地方，很多知名的大店都在市中心有店面，可惜在刚去的前两天就逛得差不多了，所以后期去得不怎么频繁。北桥是那边的华人区，如果你发现有什么中国特产在IGA或其他大超市买不到，不妨去北桥碰碰运气，比如肉松和腐乳。去得最多的是西澳大学北面的Innaloo，那边有个比较大的家居店Bunnings（对，家居店不是家具店，里面有卖割草机，木板，席梦思，墙纸什么的，反正除了吃的几乎啥都有），有好几个超市，有电影院麦当劳之类的，反正算个小型市中心，不过人少而且边上还有个IKEA，虽然比较远不过去那边待着感觉比市中心待着舒心，可能更有生活气息的关系。PS：Innaloo那个电影院每周一学生价差不多一部电影8刀，相对来说很划算了。

一些可能的花费：

推荐到了澳洲去办一张银行卡（不过也没那么急），有了银行卡方便很多，澳洲的银行卡感觉都自带NFC，所以很方便，根本不用输密码很方便。另外刚去澳洲的时候推荐还是多带点现钞，很快就会用完了。至于后续花费直接在那边ATM机上提款就好了，很方便手续费也不高，根本用不到转账那么麻烦的操作。必备的花费显然是电话费，电话费咋看还是比较贵的，其实包一个90天的套餐比起正常的30天套餐会便宜好多，而且根本用不完。另外说下自行车，学校周边有自行车，市里面也有自行车店，在西澳大学可以要自行车也可以不要，自己决定。那些华人群里常常也会有人卖自行车。我买自行车花了100刀，走的时候自己骑回去卖了50刀，日常使用主要就是往返校区，可以晚出门几分钟而已，要指望骑到市中心是不太现实的。在西澳大学和市中心之间隔了一条很长的跑道，骑车也得半小时，而且市中心的路都是上下坡，还在人行道上限速，真不太划算，我就骑去市中心看过一次展览。

学习：

一言以蔽之，在西澳大学的学习生活是真闲。我在西澳大学选了4门课，一门英文课，两门统计课，一门计算机课。除此之外，我还去蹭了西澳大学提供的日文课（西澳大学只允许选4门课）。英文课一共4次网上作业（每次差不多要花半小时），然后一个学期要写一篇essay和做一次presentation，每周上2小时课，再有45分钟的tutorial就算是完成了这门课的学业，除此之外对你毫无要求，学的东西也不算很难，只是最后的考试好像和学的东西不怎么相关。两门统计课和那门计算机课，一门课统计老师上课是带德语口音的，另一门课统计老师上课倒还行，只是进度实在太慢，基本上不用花太大的功夫，三周时间的project算上写报告基本只要两天时间。日语课每周一下午上45分钟，剩下周二，周四和周五各45分钟，周一的课是正式学新语法，剩下的三节课都在帮你巩固新知识以及练习口语，不得不说可能这点是我觉得西澳大学做得最好的一部分。所以在澳大利亚的大多数时间我都在专注于其他的个人学习，比如跟着教授做科研，提升英语水平。另外，他们的考试居然很多题目是几乎和历年试卷一模一样的，也是很会玩的。总之，在西澳大学学习是绝对不能只满足于课堂上的内容的，必须得在其他方面同时提升自己。至于具体怎么做就因人而异了，也没什么好说的。PS：西澳大学在Reid图书馆提供Write smart, (ma+hs)Smart之类的服务，就是学校官方组织的辅导，你有问题跑过去问就是了，可以多利用，澳大利亚人是真的很热心。社团这部分我没怎么参加，就并在学习部分一起讲了，我只参加了一个animation社团，他们有一个自己的活动室，活动室的电视机里总是在放些动画片，成员累的话可以到活动室去歇歇脚，看看动漫，或者找本漫画看看，或者找人聊聊天，我觉得这种社团方式还是不错的。

关于珀斯本身：

我现在对珀斯的评价是个很富裕的大村庄。不同于中国的大都市，美国的城市，以及澳洲东面的悉尼及墨尔本，珀斯的生活节奏真的很慢，根本不需要不停的赶路，完全可以闲下来想干嘛干嘛，培养培养自己的兴趣爱好。还有一点也很重要就是真的很漂亮，很干净，也很现代化，正因为如此我才会觉得它是个富裕的大村庄。比起美国的很多城市，珀斯最大的差别就是漂亮干净和现代化，因此使得人们愿意居住在珀斯，而一个较慢的生活节奏也很符合村庄的形象，在离开了珀斯后才觉得说珀斯宜居不是随便讲讲的，只是目前的我完全不会享受那份宜居，习惯不了那份慢生活节奏。有的时候我们真的应该想想什么才是享受生活。除了那份格格不入的生活节奏，珀斯的生活真的是很舒服，可能相比之下墨尔本比较适合我。珀斯一个很有特色的点是它的城市建设。在东亚，虽然也是有这种经济中心，若干个副经济中心的结构，但我们往往能够在街边找到一些门面的店铺来满足一些我们日常的生活需求。但在珀斯，除了那些副经济中心（比如我之前提到过的Innaloo），几乎就没有了，大多数时候能看见就只有一栋又一栋的独栋住宅，完全不同于中国和美国的都市风格，也是很有特色的。有点类似于美国那种很小的城市，只有在加油站才有商店的那种模式，但是房子却靠的很近很紧密，是人觉得不至于那么孤独又完全不嘈杂。而且珀斯的人也都很Nice，十分愿意帮助你，真是十分有幸能在这样一个城市生活4个月，希望以后去西澳大学交流的同学能更会享受在珀斯的生活吧。

购物：

澳大利亚的物价普遍还是偏贵的，而且还不打折，自己土特产也不多，所以值得买的东西不多。在澳洲，羊毛被/羊驼被是少数值得买的东西之一，不过近年来由于打折囤货往国内卖的情况越来越多，在澳大利亚买也不一定便宜。另外电子产品在澳洲也是很便宜的，JB-Hifi的苹果电脑经常可以找到打折活动，在澳大利亚东面也有不少显卡店电脑店，也是会有打折的，算下来还是很便宜的。最重要的一点是澳洲有退税，退了9%左右的税之后不少东西会比国内买便宜不少，只是怎么带回国内是个需要解决的问题。

旅游：

因为在学期中买了个mac电脑，需要出境退税，所以我在学期中的study break 去了马来西亚旅游了一番，感觉中国的发展还真是很不容易，吉隆坡的城市可能还停留在15年前上海的水平。在学期结束后有到了东澳大利亚去了墨尔本和悉尼转了一圈，感觉那边的生活节奏还是要快上不少的，可能那边更适合中国人一些吧我觉得。能有机会把澳洲转一圈生活上4个月也算是比较圆满的，很感恩能有这样的机会有这样的一段经历。

遗憾：

最大的遗憾还是没能学会如何享受珀斯人的生活态度，甚至都没能体验一下，虽然也不尽然是好事就是了，也没在当地认识什么朋友，感觉两种文化的差距实在是挺大的，感觉华人还是和华人玩得比较欢。因为忙于做和教授的科研，有一场计算机课小测验忘记去了，导致总分被扣了20分掉了个档次，但又成功拿到了教授的offer，也不知道是好事还是坏事，可以的话还是不想这么做的。还有一个比较大的遗憾就是没怎么四处转转，去看看那些不怎么出名的小地方，去更好地了解澳洲的其他地方。